

В Диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.108
по защите диссертаций на соискание ученой
степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Отзыв

на автореферат диссертационного исследования Войтюка Валерия Николаевича, выполненного на тему «Развитие системы управления рисками проектов создания и функционирования индустриальных парков», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена процессами поиска новых и оптимизации существующих форм размещения промышленных комплексов с целью стимулирования промышленного производства, развития депрессивных территорий и получения дополнительных синергетических эффектов для обеспечения социально-экономического развития страны. Вопросы стимулирования инвестиционной активности в реальном секторе экономики всегда являлись одним из основных приоритетов государственной экономической политики. В период геополитической нестабильности, санкционного давления и нарушения устоявшихся логистических цепочек, порождающих высокий уровень инвестиционных рисков, указанные вопросы приобретают особое значение. Вот почему исследование данной темы является не просто своевременным, но и актуальным.

В диссертации предлагается оригинальная авторская методика управления рисками проектов создания и функционирования индустриальных парков. Методика обеспечивает использование эмпирических данных о типовых рисках и их параметрах ранее реализуемых проектов, что позволяет накапливать и структурировать специализированную базу знаний о рисках таких проектов.

Работа отличается новизной, поисковым характером, продуманностью, логичностью и научной обстоятельностью в изложении материала, в формулировании выводов и предложений.

Новизна диссертационного исследования обусловлена как самой постановкой проблемы, так и рядом оригинальных идей, и положений, вносящих существенный вклад в развитие проектного риск-менеджмента в целом. В предложенной автором иерархической системе классификации рисков проектов создания и функционирования индустриальных парков в качестве основного классифицируемого признака принят источник соответствующей группы рисков, а не объект или процесс, подвергающийся воздействию рискового события, как это принято в большинстве классификаций рисков.

Заслуживает интереса предложенная автором новая форма объекта инвестиционного анализа проекта – «Риск-профиль проекта». Наряду с финансовой моделью проекта и прогнозными финансовыми отчетами (прогнозный баланс, прогнозный отчет о финансовых результатах, прогнозный отчет о движении денежных средств), затрагивающими исключительно вопросы финансовой реализуемости, доходности и устойчивости проекта к отклонениям финансовых показателей, риск-профиль проекта позволяет оценить структуру рисков проекта, их источников и последствий, а также величину совокупного риска проекта в денежном выражении с учетом вероятности. Значение последнего позволять осуществлять оценку экономической целесообразности и юридической обоснованности реализации инвестиционного проекта путем сопоставления его с установленным значением «риск-аппетита».

Положения и выводы диссертационного исследования имеют не только теоретическое, но и прикладное значение, которое определяется возможностью использования выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации в учебном процессе при разработке учебных программ высшего образования по специальности «Специалист по управлению рисками» в соответствии с требованиями соответствующего профессионального стандарта.

Основные положения диссертации нашли отражение в одиннадцати опубликованных научных работах, в том числе шесть из них в научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Тем не менее, высоко оценивая полученные В.Н. Войтюком результаты, признавая их важность и актуальность для современной теории и практики управления рисками проектов создания и функционирования индустриальных парков, считаем

возможным акцентировать внимание на некоторых дискуссионных вопросах автореферата. Так, на стр. 12 автор диссертационной работы, описывая порядок принятия инвестором инвестиционного решения о целесообразности создания индустриального парка отмечает, что «Принятие указанного решения обосновывается различной степенью глубины проводимого анализа и оценки совокупности параметров, характеризующих состояние инвестиционного потенциала и рисков указанного проекта...». В тоже время, в соответствии со Структурной схемой основных процессов прединвестиционного и инвестиционного этапа проекта создания индустриального парка (рисунок 2 на стр. 15), такой анализ выполняется на более поздних стадиях прединвестиционного этапа силами проектной команды, а не инвестора.

Несмотря на высказанное замечание, представленная диссертация В.Н. Войтюка в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, выполнена в рамках п. 16. «Теория и методология управления проектами. Процессы, методы, модели и инструменты управления проектами и программами. Управление рисками (риск-менеджмент)» паспорта научной специальности 5.2.6. «Менеджмент».

Содержание диссертации дает основание для вывода о том, что диссертация В.Н. Войтюка «Развитие системы управления рисками проектов создания и функционирования индустриальных парков» содержит решение поставленных задач, имеющих значение для развития риск-менеджмента и института индустриальных парков в Российской Федерации, а автор диссертационной работы Войтюк Валерий Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.6. «Менеджмент».

Профессор кафедры менеджмента
ФГБОУ ВО «Московский государственный
технический университет имени Н.Э. Баумана
(Национальный исследовательский университет)»

д.э.н., профессор

21.03.2025

8

Наталья Владимировна Салиенко

Адрес: 125009г. Москва, ул. Тверская, д. 11, стр. 1, 4, Телефон: 8 (499) 267-1731,
e-mail: salienkonv@bmsfu.ru